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ABSTRACT: The present study presents the way how were 
organised in the Orthodox Church structures, the terrrito-
ries annexed to Romania after the Great Union of 1918 and 
shows what as the contribution that the church had to their 
integration into state structures of Romania.
The material represents a new approach in Romanian 
research, because although certain aspects of the problem 
are addressed tangentially in some research, a material that 
presents the organization of all the territories annexed to the 
country by the Orthodox church after the event and to shows 
how toook in place, doesn’t exist until now. 
In his presentation, the author uses both historical literature 
produced by the people of those times (like Pan Hallippa 
or Ion Nistor), as well as new researches, provided from 
Romania and abroad, that examines the event in 1918 and 
its consequences.
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REZUMAT: Studiul de față analizează modul în care au 
fost organizate de către Biserica Ortodoxă, teritoriile alipite 
României după anul 1918 și artă care a gost contribuția 
Bisericii la integrarea lor în structurile statale ale României.
Materialul se constituie într-o abordare nouă (de pionierat) 
în cercetarea românească, căci, deși anumite aspecte ale 
acestei problematici sunt atinse tangențial în unele lucrări, 
o cercetare care dedicată exclusiv felului în care au fost orga-
nizate toate teritoriile anexate bisericii de către Biserica 
Ortodoxă după evenimentul pomenit și care să reliefeze felul 
în care s-a petrecut acest lucru, nu există până acum. 
În realizarea acestei prezentări, autorul se folosește deopo-
trivă de literatura de specitlitate produsă de către scriitori 
din acele vremuri (precum Pan Halippa sau Ion Nistor), cât 
și de cercetări mai noi, aparținând unor autori români sau 
străini, care analizează felul în care s-a petrecut evenimentul 
de la 1918 și consecințele lui. 

CUVINTE-CHEIE: Mitropolia Basarabiei, Mitropolia 
Bucovinei, episcopie sufragană, Nicolae Ivan.

O problemă importantă a Ortodoxiei româneşti de după Marea Unire a fost, încorporarea teritori‑
ilor alipite în urma actului întregitor în structurile bisericeşti, şi organizarea lor în conformitate cu noile 
cerințe1.

* Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea „Babeş‑Bolyai”, Cluj‑Napoca. E‑mail: morariu_iuliumarius@yahoo.com.
1 „Cea dintâi îndatorire impusă Bisericii Ortodoxe Române după crâncenul război din 1918 a fost unificarea, adică organizarea 

ei unitară, sub conducerea sfântului sinod din Bucureşti, prin contopirea tuturor organismelor sale”. Moisescu, lupşa, 
Filipaşcu, 1957, p. 601. În fond, aceasta însemna uniformizarea tuturor teritoriilor ortodoxe din noile provincii. Părintele 
Mircea Păcurariu vorbeşte aici despre existența, în Bucovina, a unor tendințe ultraierarhiste, iar în Basarabia, a unor forme 
tipic ruseşti, pe care le numeşte reminiscențe ale „imperialismului rusesc” (Mircea Păcurariu 1994, p. 407; Mircea Păcurariu 
2009, p. 405), utlilizând probabil o formulă rămasă în textele dânsului din perioada antedecembristă. În ciuda faptului că 
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Aceeaşi încercare o făcuseră ierarhii acesti ei instituții cu câțiva ani în urmă, când în Cadrilater2 urma 
să fie trimis un episcop titular şi unul vicar3, care să reglementeze bunul mers al vieții religioase de acolo, 
fapt ce nu se va materializa însă datorită mai multor factori. De această dată însă, deşi a durat mai mulți ani 
şi a necesitat eforturi susținute, procesul de organizare a teritoriilor noi din trupul țării a fost un succes. În 
mod cert, o contribuție în acest sens a avut‑o şi faptul că, în marea lor majoritate, în aceste teritorii, exista 
deja o organizare bisericească a românilor, care va fi doar inclusă în structuri şi modificată, ceea ce a simpli‑
ficat procesul (spre deosebire de Cadrilater, unde nu exista o astfel de structură). 

În Basarabia, procesul de unificare bisericească s‑a desfăşurat concomitent cu cel de unificare admi‑
nistrativă4, dacă ne raportăm la spusele istoricului bucovinean Ion Nistor, care arată că:

„În zilele de 19 şi 20 Aprilie 1917 se întruni la Chişinău congresul preoțimii basarabene, care cerea 
în fruntea Bisericii basarabene un mitropolit român, precum şi autonomia politică, convocarea unei 
adunări naționale şi constituirea unui înalt sfat cu atribuțiuni legislative şi executive. Moțiuni similare 
fuseseră votate în toate circumscripțiile administrative din Barabia”5. 

Aici, după mici încercări de colaborare între ierarhia rusă şi autoritățile româneşti, nereuşite însă, epi‑
scopul Atanasie va pleca în Rusia (la sinod, aşteptând noi ordine de la superiorii lui), iar Biserica Ortodoxă 
Română, considerând vacant scaunul de aici, îl va delega pe episcopul Nicodim Munteanu al Huşilor, viitor 
patriarh, cu administrarea acesteia6. Ca episcop locotenent, el va sosi la 23 iunie la Chişinău şi va rezida aici 
până în anul următor, perioadă în care, vor fi hirotoniți şi doi ierarhi basarabeni, respectiv Gurie Grosu7 
(la 18 iulie 1918 cu titlul de Botoşăneanul, ca vicar al Mitropoliei Moldovei), şi Dionisie Erhan (28 iulie 
acelaşi an, ca vicar al Arhiepiscopiei Chişinăului8). După demisia lui, administrația va fi încredințată celui 
dintâi dintre autohtonii mai sus pomeniţi9, care se va dovedi un bun administrator şi care va avea drept scop 
reînființarea mitropoliei Basarabiei, pierită odată cu Gavril Bănulescu‑Bodoni.

Cunoscând importanța bunei organizări bisericeşti şi dorind să contribuie la eficientizarea 
pastorației credincioşilor basarabeni, sinodalii vor hotărî înființarea de noi eparhii, la Cetatea Albă‑
Ismail şi Hotin‑Bălți10, unde vor fi aleşi doi păstori vrednici, la cea dintâi, în persoana lui Nicolae 

anumite influențe ruseşti existau şi că ele influențau şi organizarea bisericească a basarabenilor, nu vom subscrie totuşi 
opiniei dânsului, formulată astfel, decât într‑o anumită măsură.

2 Istoria acestei părți de Românie interbelică este una foarte dinamică şi interesantă, însă, întrucât nu face obiectul cercetării 
noastre nu ne vom opri asupra ei. Cititorii care vor dori să afle mai multe cu privire la aceasta, sunt rugați să consulte: 
Hagiogu, Noe, Muşi 2005. Dan Cătănuş 2001. 

3 Biserica Românească în „cadrilater” 1914, p. 91–92.
4 Asupra episodului unificării administrative nu vom insista aici, cei interesați fiind invitați să vadă: Ion Nistor 1933, p. 408–

436; Ion Nistor 1939, p. 21–25; A. Boldur 1992, p. 498–507; Ioan scurtu 1994, p. 105–123; Anton Morar 1995, p. 172–178; 
Cf. Pan Halilppa 2001, p. 137–147; Halipa, Moraru 1991, p. 87–103; Gheorghe Cojocaru, 2003, p. 109–140; Gabriel Micu 
2012, p. 109–140; Darie Vlad 2012, p. 7–112.

5 Ion Nistor 1933, p. 410. Cf. Alexandru Moraru 2006, p. 572.
6 Boris Buzilă 1996, p. 107.
7 Mircea Păcurariu 2002, p. 208–209. Enciclopedia Ortodoxiei Românești 2010, p. 314; Ion Țurcanu 2012, p. 217–229.
8 Mircea Păcurariu 2002, p. 173–174. Enciclopedia Ortodoxiei Românești 2010, p. 270.
9 Alegerea lui va genera un val de nemulțumiri şi de conflicte între congresul eparhial şi patriarhie, datorită faptului că el va fi 

proclamat episcop de către cel dintâi înainte de decizia patriarhală. Datorită acestora, atât statutul lui Gurie Grosu, cât şi cel 
al lui Dionisie Erhan va fi, vreme de aproape un an, nedesluşit. Cu privire la această problemă, a se vedea: Boris Buzilă 1996, 
p. 121–126; Cf. Ion Țurcanu 2012, p. 222–223.

10 Cu privire la acest aspect şi la latura lui benefică, istoricul A. Boldur spune: „În domeniul bisericei locuitorii şi‑au căpătat puterea 
de a asculta serviciul divin în limba lor proprie. În loc de una singură au fost create trei eparhii: Chişinău, Cetatea‑Albă –Ismail 
şi Hotin – Bălți şi astfel administrația bisericească s‑a apropiat de parohieni. Cu acelaşi scop au fost înființate multe parohii noi”. 
A. Boldur 1992, p. 507. Cf. Alexandru Moraru 2006, p. 90; Nuțu Roşca 2010, p. 159, care arată şi el că: „Importante realizări a 
cunoscut Biserica. În fruntea Mitropoliei Basarabiei a fost ales un arhiereu român; s‑au înființat două eposcopii: una la Cetatea Albă 
– Ismail în sud, şi alta la Hotin – Bălți, în nord; s‑au construit numeroase biserici, a crescut numărul preoților, care erau salarizați 
de stat; s‑a întărit mult Biserica Ortodoxă – „mama spirituală a neamului românesc”, după cum o numeşte Mihai Eminescu, s‑a 
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Cotlarciuc11, viitor mitropolit al Bocovinei, iar la cârma celei din urmă Visarion Puiu12, care va rezida 
aici vreme de 12 ani şi va ctitori monumentala catedrală din Balți13. lor le vor urma Justinian Teculescu, 
fost episcop al armatei (la Cetatea Albă14) şi Tit simedrea15, care vor coninua activitățile începute de 
vrednicii lor înaintaşi16. 

Basarabenilor le revine de asemenea meritul de a fi vehiculat pentru prima dată ideea de patriarhie, 
dacă ar fi să dăm crezare lui Boris Buzilă17. În susținerea acestei idei, ei au fost motivați, se pare, de posibi‑
litatea reînființării mitropoliei lor, care va şi urma realizării patriarhiei (de jure, aceasta va exista din anul 
1925, iar de facto din 28 aprilie 1928)18.

În ceea ce priveşte situația Bucovinei, aceasta va fi, din anumite puncte de vedere, asemănătoare celei 
basarabene. Aici, după unire19, biserica zonei îşi va păstra mitropolia de la Cernăuți20 şi va primi, începând 
cu anul 1923, în subordine, eparhia Hotinului, condusă de Visarion Puiu21. la conducerea mitropoliei va 
fi ales Vladimir Repta, unul dintre marii militanți pentru unire, din 1898 episcop de Rădăuți22, iar din anul 
1924, după retragerea lui, la cârma ei se va găsi ex‑episcopul Ismailului, Nectarie Cotlarciuc23. Cele cinci 
protopopiate şi două vicariate, respectiv Cernăuți, Ceremuş, Nistru, Berhomet, suceava, Vicov, Câmpulung 
Moldovenesc, şi Câmpulung Rusesc (ultimele două vicariate)24 vor fi împărțite între eparhiile constituante 
ale instituției mitropolitane (doar suceava va trece în subordinea Mitropoliei Moldovei şi sucevei).

În ceea ce priveşte Transilvania25, unde preoțimea a avut, ca şi în celelalte locuri, un rol aparte în 
evenimentele unirii26, situația aceesteia va avea anumite similitudini cu cea a celorlalte două, dezvoltând 
însă şi unele particularități. În vreme ce greco‑catolicii vor căuta să primească din partea statului român 
recunoaşterea organizării şi a unor drepturi în baza Concordatului negociat între Vatican şi autoritățile 
noastre27, ortodocşi, ieşiți abia de câteva decenii de sub patriarhia sârbă28 vor trata recunoaşterea instituției 
eclesiale ardelene prin prisma sinodului românesc. 

O primă problemă a acestei mitropolii a reprezentat‑o lipsa unui conducător pe scaunul ei, datorată 
decesului lui Vasile Mangra din 191829. Aceasta se va soluționa în anul 1920 prin alegerea lui Nicolae Bălan 

redus activitatea sectelor şi s‑a întărit unitatea poporului român prin ortodoxie. Basarabia avea preoți şi ierarhi români. Pentru 
instruirea preoților, la Chişinău s‑a deschis Facultatea de Teologie, şi şi‑a continuat activitatea seminarul Teologic”. 

11 Alegerea lui va genera o la fel o serie de nemulțumiri, dat fiind faptul că Iuliu scriban era preferatul basarabenilor, datorită 
faptul că era originar din zonă. Cu privire la acest aspect, vezi: Boris Buzilă 1996, p. 131–134.

12 Cu privire la viața şi activitatea lui, a se vedea: Dumitru stavarache 2008; Dumitru stavarache 2002; Mircea Păcurariu 2002, 
p. 403; Enciclopedia Ortodoxiei Românești 2010, p. 517.

13 A. Boldur 1992, p. 507.
14 Cu privire la viața şi activitatea lui, a se vedea: lăcătuşu, Cornea, luca 2009, p. 89–100. 
15 Pentru mai multe informații cu privire la viața şi activitatea lui, a se vedea: Mircea Păcurariu 2002, p. 441–442.
16 Emanuel Bălan 2010, p. 82.
17 Boris Buzilă 1996, p. 155. Ipoteza lui nu este însă susținută şi de alte surse bibliografice. Cf. Constantin Pârvu 1995, p. 20–21. 
18 Boris Buzilă 1996, p. 161. Ce‑i drept, mitropolitul Gurie nu va apuca să se bucure pentru multă vreme sau pe deplin de noul statut, 

datorită unor chestiuni asupra cărora nu ne putem opri acum, dat fiind faptul că nu face obiectul lucrării noastre. Cei care doresc 
să aprofundeze această problematică sunt rugați să consulte propria lui lucrare cu privire la acest subiect. Gurie Grosu 1937.

19 Cu privire la acest eveniment, a se vedea: Ion Nistor 2010, p. 80–106; Ioan Cocuz 2003, p. 141–172. 
20 Ion Nistor 1991, p. 415.
21 A. Boldur 1992, p. 507; Boris Buzilă 1996, p. 131.
22 Ion Nistor 2003, p. 144.
23 Ion Nistor 1991, p. 415.
24 Ion Nistor 2003, p. 170–177. 
25 Cu privire la evenimentul unirii de aici şi la desfăşurarea lui, a se vedea, între altele: Ion Agrigoroaiei 2003, p. 173–198. 
26 Cf. Biserica și Marea Unire din 1 Decembrie 1918 2010, p. 3, p. 6. 
27 Chestiune ce a generat o serie de discuții şi controverse în epocă, cu ecou şi mai târziu. Cu privire la Concordat, la ce 

presupunea el şi la ecourile lui, a se vedea: Ioan Floca 1993; lazăr Iacob 1933; Tudor Popescu 1927; Nechita Runcan 2000; 
Bartolomeu Anania 2005.

28 Nicolae Bocşan 2008, p. 546. 
29 Cu privire la viața şi activitatea acestui personaj ambiguu, a se vedea: Marius Eppel 2006; Marius Eppel 2004; Marius Eppel 

2000; Marius Eppel 2007. 
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în scaunul sibian30. Mai importantă decât aceasta şi anterioară şi din punct de vedere cronologic a fost însă 
alegerea episcopului de Caransebeş, Miron Cristea, un om foarte activ în perioada anterioară unirii31 în 
scaunul de mitropolit primat în urma demisiei antecesorului său, Conon32. 

După alegerea lui Nicolae Bălan ca mitropolit, acesta a cerut înființarea de noi eparhii în Ardeal, 
solicitând împlinirea dorinței lui şaguna, care dorea ca mitropolia sa să fie constituită din 5 eparhii33. În cele 
din urmă, dorința sa s‑a împlinit aproape întocmai, luând naştere o nouă eparhie la Oradea în anul 1921, 
unde existase multă vreme un consistoriu şi unde Arhimandritul Roman Ciorogariu, supraviețuitor al aten‑
tatului din 1920, s‑a dovedit candidatul cel mai potrivit pentru ocuparea unei asemenea funcții, fiind un 
bun cunoscător al problemelor instituției34. În acelaşi an, Clujul, al cărui consistoriu era condus, începând 
din anul 1919, ce către arhimandritul văduv Nicolae Ivan35, va deveni şi el centru eparhial, iar conducătorul 
anterior pomenit va fi ales episcop al cetății36. 

Dacă punem la socoteală şi înființarea în anul 1922, a eparhiei armatei, cu sediul la Alba‑Iulia37, şi cele 
două eparhii deja existente, de la sibiu şi Caransebeş, atunci putem vorbi în mod cert despre îndeplinirea 
țelului ierarhului. la toate acestea se adăuga ulterior şi cea a Timişoarei, care va face ca testamentul lui 
Andrei şaguna să fie îndeplinit întru totul38. 

Alături de organizarea acestora, Biserica se va ocupa şi de organizarea teritoriilor deja existente 
în subordinea ei, înființând o episcopie nouă la Constanța, unde, între anii 1923–1928, va păstori Ilarie 
Teodorescu39, şi de românii din afara granițelor țării (precum cei din serbia, unde vor avea uneori loc repre‑
salii asupra preoților români care încercau să‑şi exercite drepturile garantate prin constituție)40.

Aşa s‑a preocupat Biserica Ortodoxă Română de organziarea românilor ortodocşi din teritoriile 
alipite țării după Marea Unire. Prin integrarea structurilor deja existente în sistemul sinodal românesc ea 
a scurtat un proces ce ar fi durat probabil mai mulți ani, al înființării unor noi eparhii şi s‑ar fi izbit de anu‑
mite refuzuri, prin înființarea de noi episcopii, ea a avut în vedere o mai bună apropiere între episcopi şi 
clerici şi o mai bună supraveghere, prin înființarea de noi parohii, ea a avut în vedere facilitarea apropi‑
erii credincioşilor de Biserică şi satisfacerea nevoilor lor spirituale. Prin tot ceea ce a făcut ea în cadrul 
acestui demers, a contribuit la integrarea noilor provinicii în structurile statale şi mentale ale României 
şi la consolidarea identității naționale, pe care o dubla cea confesională, comună şi ea asemenea celei 
dintâi.
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